



建设法治文化
树立法治理念

法治

第三五期



青岛时政
微信公众号

责编 霍峰 张羽 美编 李晓萌 审读 王忠良 排版 韩婷

热点聚焦

以开展“踔厉奋发跨跃年”为抓手，推动各项审判执行走在全市前列

市南法院：服务大局 能动司法

今年以来，市南法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，以全院“踔厉奋发跨跃年”为抓手，立足“四个聚焦”，推进各项工作取得新发展。上半年，该院共收案15019件，执行到位金额22.9亿元，审判执行各项指标均居全市前列。

聚焦中心工作 服务大局实现新突破

——强化党建引领，助推基层社会治理。市南法院严格落实“第一议题”制度，院党组认真开展集中学习。坚持党建引领，与泰州路社区签署“党建共建”协议，充分发挥党员先锋模范带头作用。推动党建与业务深度融合，深化党建品牌创建，市南法院第二党支部、第十二党支部获评市南区2022年度“五星级党支部”。扎实推进“三基”工程，一把手带头深入社区，重点走访网格长、志愿者等，在推进基层社会综合治理中彰显法院担当。

——服务企业发展，优化法治营商环境。

市南法院扎实开展“深化作风能力优化法治营商环境暖心服务企业”专项行动，出台配套举措20余项。常态化开展中小微企业民营企业账户专项执行行动，到位金额99480余万元，助力企业快速回笼资金。积极开展“助力企业信用修复”行动，完成失信企业信用修复119例，发出《自动履行证明书》25份。持续开展“益企营商行”“小徐走金融”活动，走访税收

重点企业、银行机构等，解决法律问题42个。举办市南区首届“金融司法协同发展”主题座谈会，发布金融审判白皮书。

——护航城市更新，助力辖区再焕生机。

市南法院圆满完成执结涉案金额8.8亿元的百丽广场案，强力执行为栈桥广场焕发生机扫清障碍，两案均入选青岛中院“服务保障城市更新和城市建设十大执行典型案例”。积极协助区委区政府完成553户太古百货商铺收购工程，助推辖区资源盘活。高效开展“蓝色风暴”春雷之服务保障城市更新城市建设专项执行行动，率先挂拍处置某加油站重点地块，推动全市法院清理司法查封闲置土地工作实现“破冰”。

聚焦主责主业 审判质效得到新提升

——坚持能动司法，提升审判执行质效。市南法院深入贯彻审判执行“一盘棋”理念，畅通民事审判与执行衔接沟通渠道。定期召开审判执行质效调度会、发改案件评议专题审委会等，切实提升审判执行质效。

——坚持为民司法，推动实质化解纠纷。

市南法院牢固树立“小事不小、小案不小办”工作理念，推出“小案不小办”专栏，发布典型案例。举行保险行业多元解纷工作座谈会，联合调解组织召开特邀调解员培训表彰大会，为调解员充电解惑，实现以“能动调解”拓展多元解纷方式。首次适用“绿色原则”高效化解纠纷。

，与青岛中院联合开展环保普法宣传活动，筑牢绿色发展法治屏障，市南法院民二庭获评为“2022年度全省生态环境行政执法与刑事司法衔接工作表现突出集体”。

——坚持公正司法，助推法治政府建设。

市南法院健全司法与行政良性互动机制，持续开展“南法行迹”活动，为青岛市发改委、市司法局等授课180余人次。深入推进行政机关负责人出庭、出声应诉工作，邀请行政机关旁听庭审120余人次，让行政执法人员零距离参加庭审“公开课”。联合市南区司法局、区律协，举办市南区首届政府法务论坛暨“行政复议与行政诉讼衔接”专题研讨会，不断优化行政复议与行政诉讼衔接。

聚焦改革创新 为民司法迈向新水平

——坚持“求真求效”，推动调查研究有“深度”。市南法院坚持问题导向，“一把手”带队走访辖区律所、企业15家，举办市南区“构建法官与律师新、亲、清关系”主题座谈会，广泛听取社会各界意见，积极改进法院工作。深入开展调查研究，出台为民办实事20余项举措，明确重点工作调研选题19个，推动形成一批司法便民的高质量调研成果。

——“真刀真枪”，推动改革创新有“力度”。

市南法院召开了司法辅助事务“四化”改革推进大会，平稳完成合同签署、人员调整等工作

， 在诉讼大厅设立“党员先锋岗”，优化诉讼服务。创新金融执行举措，联合京东拍卖，打造大宗股票“分拆”处置新模式。深化“智慧执行”建设，引入执行RPA技术，利用“法鹰”系统自动实现总对总查控系统一键查询、一键冻结、一键生成法律文书等，以信息化推进执行攻坚，维护胜诉当事人的合法权益。

——“做专做优”，推动法庭建设有“精度”。

市南法院充分发挥云南路法庭“最美法治文化阵地”功能，开展“送法进学校”“法庭开放日”活动，举行“模拟法庭”活动，市南法院荣获“青岛市青少年普法教育活动先进集体”称号。立足金门路法庭专业化审判优势，推出《走中山·说知产》特色专栏，以知产普法推介老字号品牌，护航民营企业经营发展。深化金融纠纷多元化解机制，引入专业金融案件调解员，将600余件信用卡纠纷化解在诉前，得到省高院的充分肯定。

聚焦培根铸魂 队伍建设展现新局面

市南法院组织开展了法官助理培养“薪火计划”，举办青年理论学习小组研讨会，全面提升青年干警业务素质能力。依托“支部建在庭上”，积极开展红色主题教育活动，切实把主题教育开展成效转化为司法为民的生动实践。健全警示教育常态化机制，做到警钟长鸣、引以为戒，坚持不懈涵养清风正气，以“零容忍”态度严惩司法腐败。



法律服务

崂山区检察院开展专题普法

近日，崂山区检察院原创普法栏目《崂检说法》首次走进线下，检察干警应邀为崂山区相关单位作《我们生活中的民法典》专题普法讲座。

本次讲座精心选取了继承遗产、婚姻家庭、民间借贷等贴近日常生活的法律点，用身边真实发生的案例释法，让每一个与会人员都学得会，传递《民法典》平等、公平、诚信的法治理念。

巧用法律智慧助力企业发展 6家律所入选市级技术先进型商务服务企业库

近日，青岛市发改委发布《关于公布2023年市级技术先进性商务服务企业名单》，山东德衡律师事务所、山东文康律师事务所分别位列2023年市级技术先进型商务服务企业库第一名和第三名，获得30万元一次性资金奖励；国浩律师(青岛)事务所、山东万桥律师事务所、山东颐衡律师事务所和山东鲁宁律师事务所也成功入选。

为鼓励商务服务企业向技术先进型转变，提高要素配置水平，激发创新创业活力，加快实体经济振兴，根据《青政字〔2021〕21号》文件及其细则有关要求，经企业申报、属地推荐、专家评审、网站公示等程序，青岛市发改委确定了排名前50家企业列入2023年市级技术先进型商务服务企业库。

加强检司联动 凝聚共识合力

市北区检察院与市北区司法局会签系列文件

日前，市北区检察院与市北区司法局会签《关于开展审查起诉阶段律师辩护全覆盖的工作办法》《关于建立检调对接工作机制的意见》。这一“会签”在全市属率先举措。双方还就落实联动机制、凝聚共识合力交流座谈。

审查起诉阶段律师辩护全覆盖是落实全面依法治国的重要举措，能进一步优化司法资源配置、加强人权司法保障、及时有效惩治犯罪，持续提高司法文明水平，让每一个犯罪嫌疑人、被告人都能在诉讼中感受到公平正义，最大限度减少对抗、促进和谐。市北区检察院率先在全市开展试点，通过会签文件，进一步明确了工作职责，细化了工作内容，完善了衔接配合机制，为市北区顺利开展审查起诉阶段辩护律师全覆盖工作提供了有力保障。

市北区检察院还积极探索和建立社会矛盾多元化的解决机制，充分发挥检察机关、人民调解以及社会矛盾纠纷调解工作在服务大局、化解社会矛盾、维护社会稳定中的积极作用，建立检调对接工作机制，以司法为民为宗旨，依托检察职能、服务司法办案，将矛盾化解在基层。该项机制对促进当事人和解息诉、有效化解社会矛盾、提高诉讼效率、节约诉讼成本、促进社会和谐稳定具有重要意义。

下一步，市北区检察院将以上述工作机制会签为契机，进一步深化与市北区司法局的协作配合，依法能动履行职能，做到案结事了人和，为市北区的法治建设和发展贡献力量。

提升“软硬件”，解决群众急难愁盼 青岛市公共法律服务中心上半年受理法律援助案件1.1万件

今年以来，青岛市公共法律服务中心深入贯彻落实“深化作风能力优化营商环境”专项行动部署要求，充分发挥法律援助和公共法律服务职能作用，聚焦群众所需，完善便民举措，提高群众的幸福感和满意度。上半年，全市累计受理法律援助案件1.1万件，12348热线累计接听解答群众咨询9.26万人次，通过热线筛选排查矛盾纠纷4036件，调解成功1654件，实际履行标的额为644.49万元。

——坚持党建引领，以更高政治站位对标前行。该中心深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，制定重大调研活动台账，推进解决群众急难愁盼问题。贯彻落实“深化作风能力优化营商环境”专项行动部署要求，实现营商环境、作风能力、发展质量“三个大提升”。与有关单位开展党建共建活动，构建资源共享、优势互补、共同提高的党建工作新格局。

——坚持打铁自身硬，以更强实力服务中心大局。一是做好业务领域内规章制度的“清

理改废”工作，共梳理上级规章制度78项；依托主题教育开展、“三项”督察巡查整改，对原有的各项内控制度进行全面修改完善，共梳理内控制度64项。二是整合社会法律服务力量，凝聚打造全市共享法律援助承办团队、12348公共法律服务热线律师团、市中心人民调解委员会兼职调解团队等高水准的公共法律服务队伍。三是研发智慧公共法律服务数据展示平台，推动实现多项公共法律服务数据快速整合共享。

——坚持为民宗旨，以更新举措满足群众需求。一是以搬迁新址为契机，服务大厅新增5个便民服务窗口，健全窗口服务，配齐服务设备，为群众提供宽敞、舒适、便利的服务环境，热线接话区增加4个、热线调解区增加2个值班席位，更好为群众提供咨询和调解服务。二是在全省首家实现公安监管远程会见服务平台公共法律服务平台，实现刑事法律援助案件受理、审核、指派、会见的“一站式”服务。三是探索青岛市公共法律服务系统平台的智慧化

建设研究，实现法律咨询、法律援助、调解服务等直接在线办理，为有需求的群众、企事业单位提供服务指引。四是推进刑事案件审查起诉阶段律师辩护全覆盖试点工作。青岛作为全省首批试点城市，成立工作专班，明确目标任务，细化工作措施。

——坚持宣传推广，以更大力度推进品牌建设。一是实施管理制度化、活动常态化、考核指标化宣传部署，将宣传工作与日常工作有机结合起来。

二是成立“青岛市公共法律服务志愿队”，开展“普法促进就业、优化营商环境”“送法进乡村”宣传周等志愿服务活动，增强群众遇事找法、解题用法的法律意识。

三是入驻抖音短视频平台，推动传统媒体与移动新媒体深度融合，进一步推动中心宣传工作向纵深发展。

在下半年的工作中，青岛市公共法律服务中心将创新服务举措，打造公共法律服务“青岛模式”，为百姓提供更加精准、普惠、便捷的公共法律服务。

办案故事

公证为民专业高效 服务百姓排忧解难 市中公证处登门为高龄老人提供公证服务

近日，青岛市市中公证处沈洁英公证员及工作人员李珊珊上门为92岁高龄老人办理公证，解决了困扰老人已久的难题，完成了老人的心愿。老人的子女送来一面写有“公证为民专业高效，为老百姓排忧解难”的锦旗。

目前，沈洁英接到市民王女士(化名)的咨询，王女士称其父已92岁高龄，无法下地行走，不便亲自前往该处办理相关公证事宜。王女士代其父申请上门办理公证事宜。接到申请后，沈洁英

耐心地与王女士沟通，仔细审核材料，确认符合受理条件后，该处工作人员立即起草文书，为上门办理公证做准备。

接到求助电话的当晚7时许，沈洁英就与同事一起赶往老人家中为其办理公证。眼前的老人十分消瘦，需持续吸氧并卧床，坐立时间稍长都力不从心。公证员与老人交谈后，确认老人虽身体虚弱，但意识清醒，其表达确是自己真实意愿，随即为老人办理了公证。在办理的过

本版撰稿 记者 戴谦
通讯员 时满鑫 张赛
傅琳琳 张淦
刘甜 孙沙沙
陈晓 修江敏

法律服务专线
12348

青岛市司法局协办

